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1 UVOD 

Umetna inteligenca je postala sestavni del sodobnega poslovanja, ki spreminja delovanje in 

konkurenčnost podjetij. Podjetja v različnih panogah izkoriščajo umetno inteligenco za 

povečanje učinkovitosti, spodbujanje inovacij in ohranjanje konkurenčne prednosti. V 

zadnjih letih smo priča hitremu napredku na področju umetne inteligence, ki obeta 

preobrazbo številnih vidikov poslovanja in vsakdanjega življenja.  

Umetna inteligenca se nanaša na simulacijo človeške inteligence v računalnikih, ki so 

programirani za razmišljanje in učenje kot ljudje. Z uporabo naprednih algoritmov in 

obdelavo velikih količin podatkov lahko umetna inteligenca analizira zapletene vzorce, 

sprejema odločitve in avtomatizira naloge, ki so bile prej rezervirane za ljudi. Po navedbah 

Russella in Norviga (2020) so glavni cilji umetne inteligence ustvarjanje sistemov, ki so 

sposobni razumevanja, sklepanja, učenja in interakcije z okoljem na inteligenten način. 

Kljub hitremu razvoju in številnim aplikacijam umetne inteligence pa njeno uvajanje v 

poslovanje prinaša številne izzive. Prvič, obstajajo pomisleki glede etike, saj lahko algoritmi 

umetne inteligence ojačijo obstoječe pristranskosti v podatkih, kar vodi do nepravičnih 

odločitev. Drugič, varnost in zasebnost podatkov sta ključni vprašanji, saj uporaba velikih 

količin podatkov povečuje tveganje za kršitve zasebnosti. Tretjič, podjetja se srečujejo z 

izzivi pri integraciji umetne inteligence v obstoječe sisteme in procese, kar zahteva znatne 

investicije v tehnologijo in usposabljanje zaposlenih. Ti izzivi niso omejeni zgolj na podjetja, 

ki se neposredno ukvarjajo z integracijo umetne inteligence, ampak vplivajo tudi na druga 

podjetja, ki jih zanima uporaba teh tehnologij za izboljšanje delovnih procesov in 

konkurenčnosti na trgu. Tudi v izbranem podjetju, ki se ukvarja s finančnimi storitvami, se 

soočajo s podobnimi izzivi, zlasti pri prilagajanju tehnologije umetne inteligence njihovim 

delovnim procesom in zagotavljanju varnosti podatkov. To odpira vprašanje, kako lahko 

podjetja uspešno premagujejo te ovire in kakšne pristope uporabljajo za zagotovitev etične 

uporabe te tehnologije. 

Namen zaključne strokovne naloge je raziskati in analizirati, kako uporaba umetne 

inteligence vpliva na delovno učinkovitost, produktivnost in vsakodnevne delovne procese 

v izbranem podjetju, ter tako omogočiti boljše razumevanje specifičnih priložnosti in 

izzivov, s katerimi se izbrano podjetje srečuje pri uporabi umetne inteligence, ter 

identificirati načine, kako lahko to podjetje optimizira svoje poslovanje s pomočjo teh 

tehnologij. Z jasnim vpogledom v vlogo umetne inteligence bo podjetje lahko sprejelo 

informirane odločitve, ki bodo prispevale k njegovi konkurenčnosti in dolgoročni 

uspešnosti. 

Cilji zaključne strokovne naloge so raziskati razvoj umetne inteligence in ključne mejnike 

na tem področju ter opredeliti glavne trende in tehnologije umetne inteligence, ki so posebej 

pomembne za poslovni svet. Prav tako je cilj pregledati obstoječe etične smernice in 
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kodekse, ki se nanašajo na uporabo umetne inteligence, ter proučiti vpliv nedavno sprejetega 

akta o umetni inteligenci in drugih relevantnih zakonodaj in regulativ, ki urejajo uporabo 

umetne inteligence v izbranem podjetnem okolju. Poleg tega je cilj raziskati, kako zaposleni 

v izbranem podjetju uporabljajo umetno inteligenco v svojih delovnih procesih, kakšen vpliv 

ima njena uporaba na delovno učinkovitost in s katerimi izzivi, kot so varnost, etična 

vprašanja in pomanjkanje usposabljanja, se zaposleni soočajo. Cilj je tudi identificirati 

specifične tehnologije umetne inteligence, ki se v podjetju najbolj uporabljajo, in analizirati 

možnosti za širitev njene uporabe, z namenom optimizacije poslovanja in zmanjšanja 

povezanih tveganj. 

Metodološki pristop temelji predvsem na kvantitativni metodi raziskovanja. Osrednja 

metoda je anketni vprašalnik, izveden v izbranem podjetju, ki omogoča poglobljeno 

razumevanje specifičnih tehnologij umetne inteligence in izzivov, povezanih z njihovo 

uporabo. Poleg tega je v teoretičnem delu zaključne strokovne naloge izveden pregled 

zakonodaje in primerov dobre prakse, kar zagotavlja širši kontekst in podlago za 

interpretacijo rezultatov kvantitativne analize.  

V prvem delu zaključne strokovne naloge je najprej predstavljen zgodovinski pregled 

razvoja umetne inteligence, opisane pa so tudi različne vrste in podzvrsti te tehnologije. Nato 

se osredotočim na uporabo umetne inteligence v poslovnem svetu, kjer predstavim primere 

dobre prakse, naštejem pozitivne vidike in izzive ter podam pregled relevantne zakonodaje 

in regulativ, ki vplivajo na področje umetne inteligence. V drugem delu zaključne strokovne 

naloge se posvetim specifični uporabi umetne inteligence v izbranem podjetju. S pomočjo 

anketnega vprašalnika analiziram, kako zaposleni uporabljajo umetno inteligenco v svojih 

delovnih procesih, katere tehnologije umetne inteligence se najpogosteje uporabljajo in 

kakšen vpliv imajo na delovno učinkovitost. Prav tako proučim izzive, s katerimi se podjetje 

sooča, vključno z etičnimi vprašanji, varnostnimi protokoli in potrebami po dodatnem 

usposabljanju. Na koncu povzamem glavne ugotovitve in podam priporočila za izboljšanje 

uporabe umetne inteligence ter njene širše integracije v podjetju. 

2 OPREDELITEV UPORABE UMETNE INTELIGENCE 

Umetna inteligenca je široko področje računalništva, osredotočeno na ustvarjanje sistemov, 

ki so sposobni opravljati naloge, ki običajno zahtevajo človeško inteligenco. Po besedah 

Russella in Norvinga (2020) te naloge vključujejo učenje, sklepanje, reševanje problemov, 

zaznavanje in razumevanje jezika. Tehnologija umetne inteligence sega od preprostih 

algoritmov strojnega učenja, ki analizirajo podatke in ustvarjajo napovedi, do bolj zapletenih 

sistemov, kot je generativna umetna inteligenca, ki lahko ustvari novo vsebino iz ogromnih 

količin vhodnih podatkov (IBM, brez datuma). 
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2.1 Razvoj umetne inteligence 

Umetna inteligenca ima bogato zgodovino, zaznamovano s preboji, stagnacijo in napredki. 

Želja po ustvarjanju strojev, ki lahko razmišljajo kot ljudje, sega v antiko, vendar se je 

umetna inteligenca kot znanstvena disciplina začela razvijati sredi 20. stoletja. Alan Turing, 

pionir umetne inteligence, je leta 1950 v prelomnem članku predstavil koncept Turingovega 

testa kot merilo za strojno inteligenco (McCorduck, 2004). Leta 1956 je bila na konferenci 

Dartmouth, ki so jo organizirali McCarthy, Minsky, Rochester in Shannon, formalno 

ustanovljena umetna inteligenca, kjer je bil prvič uporabljen izraz »umetna inteligenca« 

(McCarthy in drugi, 1956). 

V sedemdesetih in osemdesetih letih so se raziskave osredotočile na razvoj ekspertnih 

sistemov, kot je bil MYCIN, namenjen diagnosticiranju bakterijskih okužb (Shortliffe, 

1976). Kljub uspehom so bili ti sistemi omejeni, saj niso zmogli posploševanja znanja zunaj 

ozkih področij. To je vodilo v zmanjšanje zanimanja za umetno inteligenco, znano kot »AI 

Winter«. Konec osemdesetih let pa je umetna inteligenca znova oživela zaradi napredka v 

strojnem učenju, zlasti z algoritmi za nevronske mreže (Rumelhart in drugi, 1986). 

V 21. stoletju smo priča veliki rasti umetne inteligence, ki jo poganjajo veliki nabori 

podatkov in večja računska moč. Globoko učenje, podskupina strojnega učenja, je 

povzročilo preboje, kot je program AlphaGo, ki je premagal svetovnega prvaka v igri Go 

(Silver in drugi, 2016). Generativna umetna inteligenca, kot sta GPT-3 in DALL-E, omogoča 

ustvarjanje kompleksnih vsebin in je prinesla preobrat na mnogih področjih (Brown in drugi, 

2020). 

Kljub napredku pa naraščajo pomisleki glede etike, vključno s tveganji za zasebnost, 

pristranskostjo in vplivom na trg dela. Potreba po etičnih okvirih in regulaciji je ključna za 

zagotavljanje pravične uporabe umetne inteligence (Floridi in Cowls, 2019). Zgodovina 

umetne inteligence tako odraža človeška prizadevanja za razvoj inteligentnih strojev, pri 

čemer bo prihodnji razvoj odvisen tudi od reševanja teh etičnih vprašanj. 

2.2 Vrste umetne inteligence 

Hitro razvijajoče se področje umetne inteligence vključuje široko paleto tehnologij, 

namenjenih simulaciji človeške inteligence in izvajanju operacij, ki običajno zahtevajo 

človeško spoznavanje. Umetno inteligenco lahko na podlagi njenih zmožnosti in funkcij na 

splošno razdelimo na tri kategorije: ozka umetna inteligenca, splošna umetna inteligenca in 

superinteligentna umetna inteligenca (Bostrom, 2014). Vse tri kategorije na kratko 

predstavim v nadaljevanju, skupaj s primeri in razpravo o njihovi uporabi. 

2.2.1 Ozka umetna inteligenca 

Ozka umetna inteligenca ali šibka umetna inteligenca opisuje sisteme, ki so usposobljeni in 

namenjeni opravljanju ene same naloge. Ozka umetna inteligenca je omejena na eno samo 
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nalogo, v nasprotju s človeško inteligenco, ki je sposobna številnih različnih nalog. Primeri 

ozke umetne inteligence vključujejo sisteme za prepoznavanje slik, ki se uporabljajo v 

različnih aplikacijah za varnost in označevanje, virtualne pomočnike, kot sta Siri in Alexa, 

ter algoritme priporočil, ki jih uporabljata Netflix in Amazon (Russell in Norvig, 2020). 

Učinkovitost ozke umetne inteligence je v njeni sposobnosti, da hitro in natančno obdela 

ogromne količine podatkov za določene naloge. Kot odgovor na uporabnikovo poizvedbo 

lahko na primer Googlovi iskalni algoritmi ocenijo in razvrstijo spletne strani, IBM-ov 

Watson pa lahko diagnosticira bolezni z analizo podatkov o bolnikih in medicinske literature 

(Goodfellow in drugi, 2016). Temeljna pomanjkljivost ozke umetne inteligence je 

poudarjena z nezmožnostjo teh sistemov, da svoje znanje uporabijo na nepovezanih 

področjih. 

2.2.2 Splošna umetna inteligenca 

Podobno kot človeška inteligenca je tudi splošna umetna inteligenca, imenovana tudi močna 

umetna inteligenca, razred umetne inteligence, ki lahko razume, se uči in uporablja znanje 

pri številnih nalogah. Splošna umetna inteligenca pa zaenkrat ostaja le teoretični koncept. 

Glavni cilj splošne umetne inteligence je zgraditi stroje s kognitivnimi sposobnostmi, kot so 

sklepanje, reševanje problemov in abstraktna misel, ki lahko izpolnijo vsako intelektualno 

nalogo, ki jo človek lahko opravi (Goertzel in Pennachin, 2007). 

Obstajajo številne etične in tehnične ovire pri razvoju splošne umetne inteligence. Eden 

glavnih izzivov je integracija različnih kognitivnih procesov v enoten sistem, ki bi bil tako 

prilagodljiv in učinkovit kot človek pri različnih nalogah. Poleg tega potencialni družbeni 

učinki splošne umetne inteligence, kot so razseljevanje delovnih mest in moralne dileme, ki 

vključujejo avtonomijo in odločanje, zahtevajo strogo regulacijo (Bostrom, 2014). 

2.2.3 Superinteligentna umetna inteligenca 

Superinteligentna umetna inteligenca je umetna inteligenca, ki presega človeško inteligenco 

na vseh področjih. Poleg tega, da opravlja vse naloge hitreje in ustvarjalneje kot ljudje, bi 

lahko ta vrsta inteligence revolucionirala človeške strukture in sisteme (Bostrom, 2014). 

Vendar pot do superinteligence prinaša teoretične in praktične izzive, kot so usklajevanje 

ciljev s človeškimi vrednotami in preprečevanje nenamernih posledic. Ena glavnih skrbi je 

možnost, da bi umetna inteligenca hitro dosegla superinteligenco s samoizboljševanjem, kar 

bi lahko povzročilo eksistenčna tveganja (Chalmers, 2010). 

Trenutno je najbolj razširjena ozka umetna inteligenca, ki se odlikuje v specifičnih nalogah, 

vendar ne dosega splošnih kognitivnih sposobnosti. Splošna umetna inteligenca, ki bi imela 

vsestranskost podobno človeku, predstavlja tehnične in etične izzive. Čeprav je 

superinteligentna umetna inteligenca za zdaj le špekulacija, njen potencial za preobrazbo 

vključuje tudi velika tveganja. Z nadaljnjim razvojem umetne inteligence je pomembno 
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ohranjati ravnotežje med inovacijami in etičnimi vidiki, da bi izkoristili njene prednosti in 

zmanjšali pomanjkljivosti. 

2.3 Področja umetne inteligence 

Kot že omenjeno, umetna inteligenca ni zgolj ena tehnologija, ampak skupek različnih 

tehnologij. Poleg izraza umetna inteligenca se v literaturi pogosto pojavljajo izrazi, kot so 

strojno učenje, globoko učenje in obdelava naravnega jezika. Za boljše razumevanje teh 

izrazov in njihovega medsebojnega odnosa v nadaljevanju pojasnim pomen vsakega od njih. 

2.3.1 Strojno učenje 

Strojno učenje (angl. machine learning) je ena najpomembnejših podzvrsti umetne 

inteligence, saj omogoča računalnikom učenje iz podatkov brez eksplicitnega programiranja. 

Njegova glavna značilnost je izboljševanje delovanja z izkušnjami. Po besedah Alpaydina 

(2010) strojno učenje vključuje nadzorovano učenje, nenadzorovano učenje in okrepljeno 

učenje, ki se uporabljajo za različne naloge, kot so razvrščanje, regresija in združevanje. 

Nadzorovano učenje temelji na označenih podatkih, kar omogoča algoritmom, da se naučijo 

preslikav med vhodnimi in izhodnimi podatki, medtem ko nenadzorovano učenje 

prepoznava vzorce v neoznačenih podatkih. Okrepljeno učenje pa deluje prek interakcij z 

okoljem, kjer agent sprejema odločitve na podlagi nagrad in kazni, kar je posebej uporabno 

pri nalogah, kot so igranje iger in avtonomni roboti (Alpaydin, 2010; Russell in Norvig, 

2020). 

Z napredkom v računalniški moči je strojno učenje postalo ključno orodje v panogah, kot so 

obdelava naravnega jezika, računalniški vid in analiza podatkov. Algoritmi omogočajo 

avtomatizacijo kompleksnih nalog in izboljšanje natančnosti napovedi (Russell in Norvig, 

2020). 

2.3.2 Globoko učenje 

Globoko učenje (angl. deep learning), podzvrst strojnega učenja, uporablja večplastne 

nevronske mreže za modeliranje kompleksnih vzorcev v podatkih. Izkazalo se je kot izjemno 

učinkovito pri nalogah, kot so prepoznavanje slik, obdelava naravnega jezika in avtonomni 

sistemi. Goodfellow in drugi (2016) poudarjajo, da globoko učenje uporablja hierarhične 

modele, kjer vsaka plast mreže ekstrahira višje nivojske značilnosti, kar vodi k boljšim 

napovedim. 

Ključna prednost globokega učenja je njegova sposobnost avtomatskega učenja značilnosti 

iz surovih podatkov, kar omogoča ustvarjanje modelov, ki učinkovito delujejo na različnih 

področjih. Na primer, v računalniškem vidu globoke mreže dosegajo rezultate, ki so 

primerljivi ali boljši od človeških (Goodfellow in drugi, 2016). Prav tako je globoko učenje 
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osnova za sodobne tehnologije obdelave naravnega jezika, kot so GPT modeli, ki bistveno 

izboljšajo razumevanje in generiranje jezika (Russell in Norvig, 2020). 

Kljub uspehom globoko učenje zahteva velike količine podatkov in veliko računske moči. 

Raziskave se zato osredotočajo na metode, kot je prenosno učenje, kjer se predhodno 

usposobljeni modeli prilagodijo specifičnim nalogam z manjšimi podatkovnimi nizi 

(Goodfellow in drugi, 2016). 

2.3.3 Obdelava naravnega jezika 

Obdelava naravnega jezika (angl. natural language processing – NLP) je interdisciplinarno 

področje znotraj umetne inteligence, ki združuje računalništvo, jezikoslovje in strojno učenje 

za obdelavo in analizo naravnega jezika. NLP omogoča računalnikom razumevanje, 

interpretacijo in generiranje človeškega jezika, kar je ključno za številne aplikacije, kot so 

klepetalni roboti, strojno prevajanje, avtomatsko povzemanje besedil in analiza razpoloženja 

(Russell in Norvig, 2020). 

Medtem ko NLP pogosto uporablja tehnike strojnega in globokega učenja, ga v literaturi 

pogosto obravnavajo kot ločeno podzvrst umetne inteligence, saj se osredotoča na specifične 

naloge, povezane z jezikom. Na primer, globoke nevronske mreže, kot je transformer, so 

temelj sodobnih NLP aplikacij, kjer dosegajo izjemne rezultate na področjih, kot sta strojno 

prevajanje in generiranje besedila (Goodfellow in drugi, 2016). Z napredkom tehnologij 

globokega učenja in povečanjem dostopnosti podatkov je NLP postal eden najbolj 

dinamičnih in hitro razvijajočih se področij umetne inteligence, ki odpira nove možnosti za 

avtomatizacijo in izboljšanje interakcij med ljudmi in stroji. 

3 UPORABA UMETNE INTELIGENCE V POSLOVNEM SVETU 

V poslovnem svetu je umetna inteligenca postala nekakšna moteča sila, ki preoblikuje 

številne panoge in drastično spreminja delovanje in konkurenčnost podjetij. Učinkovitost, 

produktivnost in sposobnosti odločanja so se bistveno izboljšale z vključevanjem tehnologij 

umetne inteligence v poslovne procese. V tem poglavju proučim različne načine, kako se 

umetna inteligenca uporablja v poslovnem svetu, pa tudi, kako vpliva na organizacijske 

strategije, etična vprašanja in regulativno okolje. 

3.1 Primeri dobre prakse in pozitivni vplivi 

Učinkovita integracija umetne inteligence v poslovne procese postavlja standard za podjetja, 

ki želijo v celoti izkoristiti to tehnologijo. V nadaljevanju predstavim nekaj primerov dobre 

prakse, kako so podjetja učinkovito izkoristila umetno inteligenco za spodbujanje inovacij, 

izboljšanje operativne učinkovitosti in zagotavljanje prilagojenih uporabniških izkušenj. 

Izbrani primeri pokrivajo različne industrije, kar kaže na široko uporabnost umetne 
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inteligence in ponazarja, kako se ta lahko prilagodi specifičnim potrebam različnih sektorjev. 

Vsak primer vključuje uporabo naprednih tehnologij umetne inteligence, kot so strojno 

učenje, analiza velikih količin podatkov in avtonomni sistemi. To ponazarja, kako inovativne 

tehnologije lahko prinesejo konkretne poslovne koristi. Poleg tega so vsi primeri podprti z 

znanstvenimi raziskavami in dokazi iz prakse, kar povečuje njihovo verodostojnost in 

učinkovitost uporabe umetne inteligence v poslovnih procesih. 

Amazonova uporaba umetne inteligence za personalizacijo in logistiko: Amazon uporablja 

umetno inteligenco na številnih področjih svojega poslovanja. Z uporabo strojnega učenja 

za proučevanje vedenja in želja potrošnikov njihov mehanizem za priporočila daje 

priporočila za izdelke, ki bodo zelo verjetno vzbudila zanimanje uporabnikov. Amazon 

umetno inteligenco uporablja tudi za racionalizacijo svoje dobavne verige in logistike. 

Operacije je mogoče racionalizirati, stroške pa zmanjšati z uporabo napovedovanja 

povpraševanja, ki temelji na umetni inteligenci, in avtonomnih robotov v skladiščih (LeCun 

in Misra, 2021). 

Netflixov sistem za priporočanje vsebine: Netflix svojim naročnikom daje priporočila za 

oddaje in filme na podlagi naprednih algoritmov umetne inteligence. Netflixov sistem 

umetne inteligence prilagaja vsebino vsakemu uporabniku, izboljšuje izkušnjo gledanja in 

povečuje angažiranost uporabnikov s proučevanjem navad gledanja, preferenc in povratnih 

informacij. Ta personalizacija je igrala pomembno vlogo pri uspehu Netflixa, saj je povečala 

stopnjo zadrževanja in spodbudila rast naročnikov (Gomez-Uribe in Hunt, 2015).  

IBM Watson v zdravstvu: IBM Watson je odličen primer, kako se umetna inteligenca 

uporablja na medicinskem področju. Z analizo velike količine podatkov o bolnikih, 

rezultatov kliničnih preskušanj in medicinske literature Watsone zmogljivosti umetne 

inteligence pomagajo zdravnikom diagnosticirati stanja in prilagoditi zdravljenje. Na primer, 

Watson za onkologijo pomaga onkologom s ponudbo alternativ zdravljenja, ki temeljijo na 

dokazih in izboljšujejo rezultate zdravljenja bolnikov in učinkovitost zdravljenja (Esteva in 

drugi, 2019). 

Zarino upravljanje zalog: Vodilni modni trgovec Zara uporablja umetno inteligenco za 

učinkovito upravljanje svojega inventarja. Sistem umetne inteligence podjetja v realnem 

času ocenjuje podatke o prodaji in povratne informacije strank, da napoveduje 

povpraševanje in nadzoruje ravni zalog. S to strategijo lahko Zara zmanjša količino 

odpadkov, zagotovi razpoložljivost izdelkov in se hitro odzove na spreminjajoče se modne 

trende. Zarin sloves po prenašanju najnovejše mode v trgovine je deloma pripisan 

upravljanju zalog, ki ga poganja umetna inteligenca (Shankar in drugi, 2021). 

Sposobnost umetne inteligence, da hitro in natančno obdela ogromne količine podatkov ter 

zagotovi prej nedosegljive vpoglede, je tisto, kar spodbuja njeno sprejetje v poslovni svet. 

Podjetja lahko avtomatizirajo ponavljajoča se opravila, izboljšajo uporabniške izkušnje in 

ustvarijo napovedne modele za strateško načrtovanje s pomočjo tehnologij umetne 
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inteligence, kot so robotika, strojno učenje in obdelava naravnega jezika (Brynjolfsson in 

McAfee, 2017). Na primer, klepetalni boti (angl. chatbots) za podporo strankam, ki jih 

poganja umetna inteligenca, lahko rešujejo vprašanja in težave hitreje kot človeški operaterji, 

kar izboljša zadovoljstvo strank in zniža operativne stroške (Huang in Rust, 2018). 

Poleg tega umetna inteligenca močno pomaga pri upravljanju dobavne verige, finančnem 

napovedovanju in optimizaciji tržne strategije. Podjetja uporabljajo algoritme umetne 

inteligence za upravljanje zalog, napovedovanje tržnih trendov in prilagajanje oglaševalskih 

akcij na podlagi analize vedenja potrošnikov (Chui in drugi, 2018). Te aplikacije podjetjem 

zagotavljajo konkurenčno prednost, saj omogočajo hiter odziv na zahteve strank in trga, 

poleg tega pa tudi racionalizacijo poslovanja. 

Umetna inteligenca poleg operativne učinkovitosti vpliva tudi na strateško odločanje. 

Vodstvo dobiva pomoč od sistemov umetne inteligence, ki so opremljeni s sofisticiranimi 

zmogljivostmi analitike in obdelave podatkov za sprejemanje dobro informiranih odločitev. 

Da bi zagotovili koristen vpogled, ti sistemi proučujejo aktivnosti konkurentov, tržne 

razmere in notranje meritve uspešnosti (Jarrahi, 2018). Posledično lahko podjetja bolje 

oblikujejo strategije, ki dopolnjujejo njihove cilje in značilnosti trga. 

3.2 Izzivi in etična vprašanja 

Vključevanje umetne inteligence v poslovanje predstavlja tudi velike izzive in sproža 

pomembna moralna vprašanja. Vprašanja, kot so zasebnost podatkov, algoritemska 

pristranskost in izpodrivanje človeškega dela zaradi avtomatizacije, zahtevajo skrbno 

obravnavo in regulacijo (Mittelstadt in drugi, 2016). Podjetja morajo premagati te ovire in 

hkrati zagotoviti, da se tehnologije umetne inteligence uporabljajo na način, ki je odprt, 

pravičen in koristen za vse. S premišljenim premagovanjem teh izzivov lahko organizacije 

v celoti izkoristijo potencial umetne inteligence za spodbujanje inovacij in rasti. 

3.2.1 Pristranskost in pravičnost 

Eden najpomembnejših etičnih pomislekov na področju umetne inteligence je možnost 

pristranskosti in nepravičnosti. Sistemi umetne inteligence so pogosto usposobljeni na 

obsežnih podatkovnih nizih, ki lahko vsebujejo pristranskosti iz resničnega sveta, kar lahko 

privede do nepoštenih rezultatov. Na primer, raziskave kažejo, da imajo nekatere 

demografske skupine višje stopnje napak pri prepoznavanju obrazov (Buolamwini in Gebru, 

2018). Pristranskost je prisotna tudi v zaposlovalnih algoritmih, ki lahko diskriminirajo na 

podlagi spola in etnične pripadnosti zaradi obstoječih pristranskosti v podatkih (Raghavan 

in drugi, 2020). Pomembno je uporabljati reprezentativne podatke in tehnike pravičnega 

strojnega učenja za zmanjšanje pristranskosti (Friedler in drugi, 2016). 
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Pravičnost vključuje zagotavljanje enakega dostopa in poštene obravnave za vse uporabnike 

umetne inteligence. To pomeni razvoj transparentnih sistemov, kjer uporabniki razumejo 

odločitve algoritmov in jih lahko tudi izpodbijajo (O'Neil, 2016). Pravičnost v umetni 

inteligenci zajema tudi pravično porazdelitev koristi in tveganj, saj je pomembno 

preprečevati povečanje socialnih ali ekonomskih neenakosti. S premišljenim načrtovanjem 

in implementacijo lahko umetna inteligenca spodbuja pravičnost in družbeno pravičnost 

(Eubanks, 2018). 

3.2.2 Zasebnost in nadzor 

Zmožnost umetne inteligence za obdelavo ogromnih količin podatkov predstavlja velike 

pomisleke glede zasebnosti. Tehnologije umetne inteligence lahko kršijo pravico 

posameznikov do zasebnosti, zlasti na področju nadzora. Na primer, uporaba umetne 

inteligence za množični nadzor in zbiranje podatkov s strani vlad in korporacij povečuje 

tveganje za oblikovanje države nadzora (Zuboff, 2019).  

Za zaščito zasebnosti so potrebni strogi predpisi in prakse o varstvu podatkov. To vključuje 

vzpostavitev strogih politik soglasja za zbiranje in uporabo podatkov, anonimizacijo 

podatkov za preprečevanje identifikacije in zagotavljanje odprtosti glede uporabe in 

shranjevanja podatkov. Splošna uredba o varstvu podatkov (angl.  General Data Protection 

Regulation, v nadaljevanju GDPR) v Evropski uniji služi kot model za zakone o varstvu 

podatkov, namenjene varovanju zasebnosti posameznikov (Voigt in Von dem Bussche, 

2017). 

3.2.3 Transparentnost in odgovornost 

Za vzpostavitev zaupanja in ohranjanje etičnih praks na področju umetne inteligence sta 

potrebni transparentnost in odgovornost. Sistemi umetne inteligence pogosto delujejo kot 

»črne skrinjice«, ker sprejemajo odločitve, ki jih ljudje težko razumejo (Doshi-Velez in Kim, 

2017). Ta nepreglednost lahko povzroči pomanjkanje odgovornosti na napake ali škodo, ki 

jo povzročijo sistemi umetne inteligence. 

Razvoj razložljivih sistemov umetne inteligence (angl. explainable AI), ki lahko dajo 

jedrnate in razumljive razlage za svoje odločitve, je nujen korak k povečanju preglednosti 

(Adadi in Berrada, 2018). Poleg tega vzpostavitev okvirov odgovornosti, kot so regulativni 

nadzor in različne vloge, zagotavlja, da so organizacije, ki uporabljajo umetno inteligenco, 

odgovorne za rezultate svojih sistemov. 

3.2.4 Družbeni vplivi 

Etična vprašanja sprožajo tudi širši družbeni učinki umetne inteligence. Umetna inteligenca 

lahko povzroči motnje na trgih dela, kar vodi do razseljevanja delovnih mest in ekonomske 
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neenakosti. Poleg tega lahko centralizacija tehnologij umetne inteligence v rokah nekaj 

veliki korporacij privede do monopolističnih praks in neravnovesij moči (Brynjolfsson in 

McAfee, 2014). 

Za ublažitev teh učinkov je ključnega pomena razviti politike, ki podpirajo preusposabljanje 

in izobraževanje delovne sile ter zagotavljajo, da lahko posamezniki, razseljeni zaradi 

umetne inteligence, najdejo nove zaposlitvene možnosti (Arntz in drugi, 2016). Poleg tega 

lahko spodbujanje konkurence in preprečevanje monopolnih praks v industriji umetne 

inteligence pripomoreta k pravičnejši porazdelitvi koristi umetne inteligence. 

4 PRAVNA UREDITEV UMETNE INTELIGENCE 

Hiter napredek umetne inteligence je vlade po vsem svetu spodbudil k razvoju pravnih 

okvirov za urejanje njene uporabe. V nadaljevanju raziščem nedavno sprejeti zakon o umetni 

inteligenci ter druge ustrezne zakone in predpise, ki urejajo uporabo umetne inteligence v 

poslovnem okolju. Poleg tega proučim ključne določbe teh uredb, njihov vpliv na podjetja 

ter širše posledice za inovacije in skladnost. 

4.1 Akt o umetni inteligenci 

Akt o umetni inteligenci, ki ga je Evropska komisija predlagala leta 2021, je prvi celovit 

zakonodajni okvir na svetu, namenjen regulaciji umetne inteligence. Cilji akta, ki je bil 

sprejet leta 2024, so zagotoviti varno in etično uporabo umetne inteligence ter preprečiti 

morebitne negativne učinke na družbo (European Commission, 2021).  

Akt o umetni inteligenci vključuje več ključnih določb, ki so namenjene zagotavljanju 

varnosti, transparentnosti in etičnosti uporabe umetne inteligence (European Commission, 

2021): 

• Razvrstitev sistemov umetne inteligence glede na tveganje: Sistemi umetne inteligence 

so razvrščeni v štiri kategorije glede na tveganje, ki ga predstavljajo, to so: 

nesprejemljivo tveganje, visoko tveganje, omejeno tveganje in minimalno tveganje. 

• Prepoved nesprejemljivega tveganja: Sistemi umetne inteligence, ki predstavljajo 

nesprejemljivo tveganje za varnost in temeljne pravice, so prepovedani. Sem sodijo 

aplikacije, ki uporabljajo sublimalne tehnike za manipulacijo vedenja, in sistemi za 

socialno točkovanje, ki jih uporabljajo vlade. 

• Zahteve za sisteme z visoko stopnjo tveganja: Sistemi umetne inteligence, ki spadajo v 

kategorijo visoke stopnje tveganja, morajo izpolnjevati stroge zahteve glede upravljanja 

tveganja, transparentnosti, človeškega nadzora, točnosti in kibernetske varnosti. Sem 

sodijo sistemi za biometrično identifikacijo, sistemi za ocenjevanje kreditne sposobnosti 

in sistemi, uporabljeni v kritični infrastrukturi. 
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• Obveznosti glede transparentnosti za sisteme omejenega tveganja: Sistemi umetne 

inteligence, ki predstavljajo omejeno tveganje, morajo izpolnjevati določene obveznosti 

glede transparentnosti. To vključuje obveščanje uporabnikov, da komunicirajo s 

sistemom umetne inteligence, in zagotavljanje informacij o delovanju teh sistemov. 

• Sistem upravljanja tveganja: Ponudniki sistemov umetne inteligence z visoko stopnjo 

tveganja morajo vzpostaviti sistem upravljanja tveganja, ki zajema identifikacijo, 

analizo in zmanjševanje tveganj skozi celoten življenjski cikel sistema. 

• Sledenje in beleženje podatkov: Ponudniki sistemov umetne inteligence z visoko 

stopnjo tveganja morajo vzpostaviti postopke za beleženje in shranjevanje podatkov, ki 

omogočajo sledljivost delovanja sistema in identifikacijo morebitnih težav. 

• Nadzorni organi in sankcije: Akt določa ustanovitev nacionalnih nadzornih organov, ki 

bodo spremljali skladnost z zakonodajo, in uvaja sankcije za kršitve. Sankcije lahko 

vključujejo visoke denarne kazni, ki dosežejo do 6 % globalnega letnega prometa 

podjetja. 

Za podjetja, ki razvijajo in uporabljajo sisteme umetne inteligence, veljajo številne zahteve 

v okviru akta, zlasti za tiste, ki so kategorizirani kot sistemi z visokim tveganjem. Te zahteve 

lahko vplivajo na različne vidike poslovanja, od razvoja izdelkov do upravljanja podatkov 

in skladnosti. Podjetja se lahko soočajo s povečanimi stroški, povezanimi s skladnostjo, 

vključno z naložbami v upravljanje tveganj, dokumentacijo in revizijske postopke. Potreba 

po visokokakovostnih podatkih lahko od podjetij zahteva tudi, da vlagajo v postopke 

zbiranja in čiščenja podatkov (Mikalef in drugi, 2022). Čeprav je cilj akta zagotoviti varno 

in etično uporabo umetne inteligence, bi lahko ta vplival tudi na inovacije. Strožji predpisi 

bi lahko upočasnili razvoj in uvedbo sistemov umetne inteligence, zlasti za manjša podjetja 

z omejenimi viri. Vendar lahko jasni predpisi ustvarijo tudi enake konkurenčne pogoje, 

spodbujajo pošteno konkurenco in krepijo zaupanje potrošnikov v tehnologije umetne 

inteligence (Floridi, 2023). 

Akt o umetni inteligenci je prelomno prizadevanje Evropske komisije za vzpostavitev 

uravnoteženega in celovitega regulativnega okvirja za umetno inteligenco. S kategorizacijo 

sistemov umetne inteligence na podlagi tveganja, zagotavljanjem preglednosti in človeškega 

nadzora ter spodbujanjem inovacij z regulativnimi peskovniki si zakon prizadeva 

obravnavati etične, pravne in družbene izzive, ki jih prinaša umetna inteligenca. Ker se 

umetna inteligence še naprej razvija, bo akt o umetni inteligenci ključnega pomena pri 

oblikovanju varnega, zaupanja vrednega in inovativnega okolja umetne inteligence. 

4.2 Drugi relevantni zakoni in predpisi 

Poleg Akta o umetni inteligenci obstajajo še druge ključne zakonodaje, ki vplivajo na 

uporabo umetne inteligence v podjetjih. Ena najpomembnejših je Splošna uredba o varstvu 

podatkov (GDPR), ki jo je Evropska unija uvedla leta 2018. GDPR ureja obdelavo osebnih 

podatkov v EU in je pomembna za sisteme umetne inteligence, ki delajo z osebnimi podatki. 
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Ključne določbe, kot so minimizacija podatkov, omejitev namena in pravice posameznikov 

glede njihovih podatkov, zahtevajo od podjetij, da prilagodijo svoje prakse upravljanja 

podatkov, da ostanejo skladna z zakonodajo (European Parliament, 2016). 

Poleg GDPR sta pomembni tudi Direktiva o digitalnih storitvah (DSA) in Direktiva o 

digitalnih trgih (DMA), sprejeti decembra 2020. DSA je usmerjena v izboljšanje regulacije 

spletnih platform, povečuje preglednost in odgovornost teh storitev ter zagotavlja varnejše 

digitalno okolje za uporabnike. DMA pa je usmerjena v zagotavljanje poštene konkurence 

na digitalnem trgu, zlasti pri velikih digitalnih platformah, ki imajo pomemben tržni vpliv, 

in preprečuje monopolistično vedenje tehnoloških velikanov (European Commission, 2020a, 

2020b). Obe direktivi imata vpliv na umetno inteligenco, saj obravnavata način zagotavljanja 

digitalnih storitev in delovanja velikih platform. 

Nekateri sektorji imajo dodatne predpise, ki urejajo uporabo umetne inteligence. Na primer, 

uredba o medicinskih pripomočkih (MDR) ureja medicinske pripomočke z umetno 

inteligenco, medtem ko direktiva o trgih finančnih instrumentov (MiFID II) ureja uporabo 

umetne inteligence v finančnih storitvah, predvsem pri algoritemskem trgovanju in 

investicijskem svetovanju. 

Poleg zakonodaj EU imajo tudi posamezne države, vključno s Slovenijo, svoje strategije za 

umetno inteligenco. V strategiji »Digitalna Slovenija 2030« je umetna inteligenca 

izpostavljena kot ključni dejavnik za digitalno preobrazbo gospodarstva. Strategija poudarja 

potrebo po krepitvi sodelovanja med podjetji, raziskovalnimi inštitucijami in državnimi 

organi, s ciljem ustvarjanja spodbudnega okolja za razvoj umetne inteligence. Hkrati določa 

jasne regulativne in etične okvire, ki omogočajo varno in odgovorno uporabo teh tehnologij 

(Vlada republike Slovenije, 2023). 

Na mednarodni ravni so pomembne smernice Organizacije za gospodarsko sodelovanje in 

razvoj (angl. Organisation for Economic Co-operation and Development, v nadaljevanju 

OECD) in Organizacije združenih narodov (v nadaljevanju OZN). OECD je razvil načela za 

umetno inteligenco, ki vključujejo poudarek na rasti, usmerjeni k človeku, preglednosti, 

robustnosti in odgovornosti. Ta načela zagovarjajo sisteme umetne inteligence, ki spoštujejo 

človekove pravice in demokratične vrednote (OECD, 2019). OZN pa prav tako izpostavlja 

etične standarde in človekove pravice ter poudarja pomen mednarodnega sodelovanja pri 

razvoju umetne inteligence, da se zagotovi njena uporaba v dobro človeštva (UN, 2023). 

Regulativno okolje za umetno inteligenco je torej večplastno in vključuje zakone, kot so 

GDPR, DSA, DMA, in sektorske predpise, poleg nacionalnih strategij, kot je Digitalna 

Slovenija 2030. Z upoštevanjem teh zakonov in smernic lahko podjetja zagotovijo, da so 

njihove aplikacije umetne inteligence varne, transparentne in etične, kar krepi zaupanje in 

spodbuja inovacije. 
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5 ANALIZA UPORABE UMETNE INTELIGENCE V IZBRANEM 

PODJETJU 

5.1 Kratka predstavitev izbranega podjetja 

Izbrano podjetje je bilo ustanovljeno leta 2011 in je najdlje delujoča borza kriptovalut na 

svetu. Gre za globalno podjetje, ki deluje na področju finančnih tehnologij in ponuja varno 

spletno platformo za trgovanje s kriptovalutami. Njihove storitve vključujejo nakup, prodajo 

in varno hrambo kriptovalut, pri čemer se držijo visokih varnostnih standardov in evropskih 

regulativ. So eno prvih podjetij, ki je pridobilo regulativno dovoljenje za delovanje v 

Evropski uniji, kar jim zagotavlja zaupanje tako posameznikov kot institucionalnih 

vlagateljev. Njihov sedež je v Luksemburgu, vendar imajo pisarne po vsem svetu, kar 

omogoča učinkovito globalno poslovanje. Zaposlujejo več sto ljudi, ki skrbijo za nemoteno 

delovanje in nadaljnji razvoj njihovih storitev. Nenehno se prilagajajo tehnološkim in 

varnostnim zahtevam trga ter še naprej uvajajo inovacije, ki zagotavljajo zanesljivo in varno 

trgovanje s kriptovalutami. 

5.2 Oblikovanje vprašalnika in potek raziskave 

Anketni vprašalnik sem oblikovala z namenom, da pridobim ključne informacije o uporabi 

umetne inteligence v izbranem podjetju. Vprašanja so bila prilagojena specifičnim potrebam 

podjetja, vendar sem se pri oblikovanju vprašanj oprla na predhodne raziskave s področja 

umetne inteligence in njene uporabe v poslovnih okoljih. Na primer, vprašanja o vplivu 

umetne inteligence na delovno učinkovitost in produktivnost temeljijo na modelih, 

predstavljenih v študijah Brynjolfssona in McAfeeja (2014), ki proučujeta vpliv 

avtomatizacije na poslovne procese. Prav tako so vprašanja o etičnih izzivih pri uporabi 

umetne inteligence zasnovana na raziskavah Mittelstadta in drugih (2016), ki obravnavajo 

pomisleke glede zasebnosti in pristranskosti algoritmov. Uporabila sem predvsem vprašanja 

zaprtega tipa, ki so vključevala več izbirnih možnosti, in Likertovo lestvico, kar mi je 

omogočilo zbiranje kvantitativnih podatkov in olajšalo analizo rezultatov. 

Ker je veliko število zaposlenih v podjetju tujcev, sem vprašalnik ustvarila v angleškem 

jeziku, da bi zagotovila razumljivost in vključitev vseh zaposlenih. Pri oblikovanju 

vprašalnika sem pozornost posvetila jasnosti in preprostosti vprašanj, da bi se izognila 

morebitnim nejasnostim in napačnim interpretacijam s strani anketirancev. Vprašanja sem 

strukturirala tako, da zajamejo vse pomembne vidike uporabe umetne inteligence v podjetju, 

vključno s stopnjo vključenosti umetne inteligence v vsakodnevno delo ter njenimi 

dolgoročnimi vplivi na procese in produktivnost (glej prilogo 1). 

Zbiranje podatkov je potekalo od 3. do 9. septembra 2024 med zaposlenimi izbranega 

podjetja. Vprašalnik sem objavila v enega izmed internih komunikacijskih kanalov podjetja, 

kar je omogočilo zaposlenim, da so do ankete enostavno dostopali in jo izpolnili v času, ki 
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jim je ustrezal. V tem obdobju je anketo v celoti izpolnilo 113 zaposlenih, kar predstavlja 

zadosten vzorec za reprezentativno analizo uporabe umetne inteligence v podjetju. 

5.3 Opis vzorca raziskave 

Anketa je bila poslana 350 zaposlenim, v celoti jo je rešilo 113 oseb, kar predstavlja 32,3 % 

vseh zaposlenih, ki so prejeli anketo. Glede na starost je bilo največ anketiranih starih med 

26 in 35 let (73 %), sledijo stari med 36 in 45 let (11 %), nato stari med 18 in 25 let (9 %) 

ter 46 in 55 let (6 %), le 1 % anketirancev je bilo starejših od 56 let.  

Zaposleni prihajajo iz različnih oddelkov podjetja. Največ, 46 %, jih prihaja iz oddelkov za 

pomoč uporabnikom in operative. Sledijo zaposleni v oddelku tehnologije (11 %), prodaje 

(10 %), financ (9 %), vodstva (8 %), marketinga (7 %) in kadrovske službe (6 %).  

Največji delež anketiranih je v podjetju zaposlenih od tri do pet let (52 %), sledijo zaposleni 

od enega do treh let (27 %), nato od pet do 10 let (14 %) in manj kot eno leto (5 %). Najmanj 

anketiranih pa je zaposlenih več kot 10 let (2 %). 

Struktura vzorca ustreza strukturi zaposlenih v podjetju, saj je večina zaposlenih mlajših od 

35 let in prihaja iz oddelkov za pomoč uporabnikom in operative, kar se ujema z 

razporeditvijo delovnih mest v podjetju. Glede na te značilnosti lahko ocenim, da je vzorec 

reprezentativen in nudi ustrezno podlago za analizo. 

5.4 Analiza rezultatov raziskave 

Kot vidimo na sliki 1, ima večina zaposlenih zelo dobro ali dobro poznavanje umetne 

inteligence. Dodatna analiza glede na starostne skupine je pokazala, da mlajši zaposleni, stari 

od 26 do 35 let, pogosteje ocenjujejo svoje znanje o umetni inteligenci kot »zelo dobro« 

(42 %) v primerjavi z zaposlenimi, starimi med 36 in 45 let, kjer je ta delež nižji (21 %). 

Zanimivo je, da je med mlajšimi zaposlenimi tudi več tistih, ki ocenjujejo svoje znanje kot 

»osnovno« (35 %), kar kaže na bolj raznoliko ocenjevanje lastnega znanja. Prav tako ni bilo 

zaznanih bistvenih razlik v poznavanju umetne inteligence glede na spol, saj sta oba spola 

poročala o podobnih ocenah znanja. 
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Slika 1: Poznavanje umetne inteligence med zaposlenimi 

 

Vir: lastno delo. 
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Slika 2: Uporaba umetne inteligence v podjetju 

 

Vir: lastno delo. 
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Zaposleni so na splošno poročali o pozitivnem vplivu umetne inteligence na učinkovitost 

dela. Na sliki 3 vidimo, da je 62 % anketirancev poročalo o bistvenem izboljšanju 

učinkovitosti pri uporabi umetne inteligence, kar jasno kaže na neposreden vpliv tehnologije 

na produktivnost zaposlenih. Dodatna analiza je pokazala, da zaposleni, ki pogosteje 

uporabljajo umetno inteligenco, poročajo o večjih izboljšavah v primerjavi s tistimi, ki jo 

uporabljajo manj pogosto. Prav tako je iz rezultatov razvidno, da bi nadaljnje integracije 

tehnologije in dodatna usposabljanja lahko prispevala k še večji optimizaciji delovnih 

procesov, saj zaposleni iz oddelkov z večjo stopnjo uporabe umetne inteligence poročajo o 

večjih učinkih na njihovo delovno uspešnost. Le 1 % zaposlenih ni zaznal sprememb v svoji 

učinkovitosti, kar potrjuje, da je uporaba umetne inteligence v podjetju večinoma pozitivna 

in koristna. 

Slika 3: Vpliv umetne inteligence na učinkovitost dela 

 

Vir: lastno delo. 
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Slika 4: Izzivi zaposlenih pri uporabi orodij umetne inteligence 

 

Vir: lastno delo. 
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Slika 5: Zaupanje v etičnost in nepristranskost orodij umetne inteligence 

 

Vir: lastno delo. 
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V anketi sem izpostavila različna tveganja, povezana z uporabo umetne inteligence v 

izbranem podjetju. Kot prikazuje slika 6, je 47 % zaposlenih izrazilo zaskrbljenost glede 

varnosti podatkov, kar poudarja pomen zaščite občutljivih informacij. Poleg tega 43 % 

zaposlenih navaja tveganja kibernetske varnosti in možnosti napačnih informacij, kar 

poudarja potrebo po robustnih varnostnih protokolih. Podrobnejša analiza razkriva razlike 

med demografskimi skupinami. Mlajši zaposleni so bolj zaskrbljeni glede tehnoloških 

tveganj, kot sta kibernetska varnost in natančnost informacij, medtem ko starejši zaposleni 

pogosteje izpostavljajo etična vprašanja in ugled podjetja, kar nakazuje na njihovo večjo 

občutljivost do družbenih in pravnih vidikov uporabe umetne inteligence. Ti rezultati kažejo 

na nujnost krepitve varnostnih standardov in etičnih smernic za uporabo umetne inteligence 

v podjetju. 

Slika 6: Tveganja, povezana z uporabo orodij umetne inteligence 

 

Vir: lastno delo. 
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Slika 7: Predlagane vrste izobraževanj 

 

Vir: lastno delo. 
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Te priložnosti nakazujejo, da bi umetna inteligenca lahko v prihodnosti igrala še 

pomembnejšo vlogo v podjetju. 

Slika 9: Priložnosti za širitev uporabe umetne inteligence 

 

Vir: lastno delo. 
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Slika 10: Predlagane izboljšave pri uporabi umetne inteligence 

 

Vir: lastno delo. 
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5.5 Ugotovitve in priporočila 

Rezultati raziskave kažejo, da ima večina zaposlenih v podjetju nadpovprečno poznavanje 

umetne inteligence, saj je kar 64 % zaposlenih ocenilo svoje znanje kot dobro ali zelo dobro. 

Ta ugotovitev potrjuje teoretična izhodišča, ki poudarjajo, da je poznavanje umetne 

inteligence med zaposlenimi ključno za uspešno implementacijo tehnologije (Russell in 

Norvig, 2020). Umetna inteligenca se uporablja v vsakodnevnem delu pri 65 % zaposlenih, 

pri čemer so najpogosteje uporabljena orodja za obdelavo naravnega jezika, kot sta ChatGPT 

in Microsoft Copilot. To kaže na visoko stopnjo integracije tehnologij umetne inteligence v 

poslovne procese podjetja. Ta ugotovitev je skladna s teoretičnimi trditvami, da umetna 

inteligenca povečuje produktivnost in avtomatizira rutinske naloge (Brynjolfsson in 

McAfee, 2017). Vpliv umetne inteligence na delovno učinkovitost je večinoma pozitiven, 

saj je 47 % zaposlenih poročalo o znatnem izboljšanju delovne učinkovitosti, medtem ko jih 

je 28 % zaznalo delno izboljšanje. To potrjuje predpostavke, da umetna inteligenca omogoča 

hitrejše obdelave podatkov in optimizacijo procesov. 

Kljub tem pozitivnim učinkom se podjetje še vedno sooča z nekaterimi izzivi. Največji 

izzivi, ki so jih zaposleni izpostavili, vključujejo zaupanje in varstvo podatkov (47 %), 

kibernetsko varnost (43 %) in napačne informacije (43 %). Poleg tega je 20 % zaposlenih 

opozorilo na pomanjkanje usposabljanja, kar kaže na potrebo po dodatnih izobraževanjih. 

Te ugotovitve potrjujejo teorijo, ki opozarja na tveganja, povezana z varnostjo in etičnimi 

vprašanji pri uporabi umetne inteligence (Floridi in Cowls, 2019). Zaposleni so predlagali 

več usposabljanj, saj kar 67 % meni, da bi osnovno usposabljanje za zaposlene brez 

tehničnega znanja in izobraževanja o varnem ravnanju s podatki izboljšalo uporabo umetne 

inteligence v podjetju. Poleg tega je 37 % anketirancev izpostavilo potrebo po izboljšanih 

etičnih smernicah in varnostnih protokolih, kar kaže na pomembnost skladnosti z 

regulativami, kot je GDPR. 

V skladu z rezultati raziskave 68 % anketirancev vidi možnosti za širitev uporabe umetne 

inteligence, predvsem na področjih avtomatizacije procesov, interakcije s strankami in 

napredne analize podatkov. To sovpada s teoretičnimi predpostavkami, da umetna 

inteligenca predstavlja ključno priložnost za povečanje konkurenčne prednosti podjetij v 

digitalni dobi (Goertzel in Pennachin, 2007). 

Na podlagi rezultatov raziskave priporočam, da podjetje poveča obseg izobraževanj in 

usposabljanj na področju umetne inteligence, saj je 20 % zaposlenih izpostavilo 

pomanjkanje znanja kot glavni izziv pri uporabi umetne inteligence. Razviti bi bilo treba 

programe usposabljanja, ki pokrivajo tako osnovno kot napredno uporabo tehnologij umetne 

inteligence, s poudarkom na konkretnih primerih iz prakse. Predlagam, da se uvedejo redne 

delavnice in seminarji, kjer bi se zaposleni lahko seznanili z novostmi v tehnologiji umetne 

inteligence, njenimi aplikacijami ter obravnavali etična vprašanja in dileme. Ciljna 

izobraževanja bi pomagala pri izboljšanju kompetenc zaposlenih in povečala njihovo 

samozavest pri uporabi umetne inteligence. Glede na to, da je 37 % anketirancev izrazilo 

zaskrbljenost glede varnosti podatkov, priporočam, da podjetje izboljša varnostne protokole 
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za uporabo umetne inteligence. Uvesti bi bilo treba dodatne varnostne ukrepe, kot so bolj 

striktni nadzor dostopa, šifriranje podatkov in redna preverjanja varnostnih sistemov. Prav 

tako bi bilo nujno zagotoviti dodatno usposabljanje zaposlenih o varnostnih tveganjih, 

povezanih z umetno inteligenco, ter o najboljših praksah za zaščito podatkov in informacij. 

Etična vprašanja so prav tako ključna, saj jih je 28 % anketirancev izpostavilo kot področje, 

kjer bi bila potrebna večja pozornost. Predlagam, da podjetje razvije jasne in pregledne 

etične smernice, ki bodo skladne z zakonodajnimi zahtevami, kot je GDPR. Te smernice bi 

morale vključevati ukrepe za preprečevanje pristranskosti in zagotavljati, da so vse 

odločitve, ki jih umetna inteligenca sprejema, pravične in nepristranske. Redna revizija 

algoritmov in ocenjevanje njihovih učinkov bi lahko dodatno zagotovila, da je tehnologija 

uporabljena na odgovoren način. Glede na to, da 10 % anketirancev meni, da bi podjetje 

moralo več vlagati v tehnologije umetne inteligence, priporočam povečanje proračuna za 

razvoj in širitev uporabe umetne inteligence, predvsem na področjih, kot sta avtomatizacija 

procesov in napredna analiza podatkov. 60 % anketirancev vidi potencial za širitev uporabe 

umetne inteligence v svojih oddelkih, kar kaže na potrebo po proučitvi, v katerih oddelkih 

bi umetna inteligenca lahko prinesla največje koristi. Širitev umetne inteligence na ta 

področja bi lahko izboljšala učinkovitost, zmanjšala stroške in povečala konkurenčno 

prednost podjetja. Prav tako priporočam, da podjetje zagotovi večjo podporo pri skladnosti 

z zakonodajo, saj 15 % anketirancev meni, da trenutna skladnost z regulativami ni zadostna. 

Redna izobraževanja o pravnih vidikih umetne inteligence in posodabljanje politik v skladu 

z najnovejšimi predpisi so ključni za uspešno uporabo umetne inteligence v podjetju. 

6 SKLEP 

Umetna inteligenca igra ključno vlogo v vsakodnevnih poslovnih procesih izbranega 

podjetja, saj prispeva k večji učinkovitosti, hitrejšemu odločanju in optimizaciji operacij. 

Zaposleni poročajo o pozitivnem vplivu umetne inteligence na svoje delo, predvsem pri 

izboljšanju hitrosti in kakovosti opravljenih nalog, kar potrjuje teoretične predpostavke o 

koristnosti te tehnologije. S svojo prisotnostjo umetna inteligenca omogoča tudi večjo 

konkurenčno prednost na trgu, saj omogoča inovativne pristope k reševanju kompleksnih 

poslovnih izzivov in hitrejšo prilagoditev dinamičnim spremembam v industriji. 

Kljub številnim prednostim pa se podjetje sooča tudi z izzivi, kot so varnost podatkov, visoki 

stroški implementacije in pomanjkanje ustreznega usposabljanja med zaposlenimi. Ti izzivi 

so ključni za dolgoročni uspeh uporabe umetne inteligence. Varstvo občutljivih podatkov, 

ki so temelj za uspešno implementacijo umetne inteligence, zahteva dodatne varnostne 

protokole, kar postavlja pred podjetje pomembne izzive pri skladnosti z zakonodajo in 

etičnimi standardi. Pomanjkanje usposobljenosti zaposlenih dodatno omejuje uspešnost in 

učinkovitost rešitev umetne inteligence, zato bo podjetje moralo sistematično povečati 

vlaganja v izobraževanja in delavnice. 
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Poleg tega raziskava izpostavlja priložnosti za širitev uporabe umetne inteligence, predvsem 

na področjih avtomatizacije procesov, izboljšanja storitev za stranke ter napredne analize 

podatkov. Učinkovito upravljanje teh priložnosti bo zahtevalo dodatno vlaganje v razvoj in 

integracijo rešitev umetne inteligence ter dosleden nadzor nad njihovim etičnim in 

varnostnim delovanjem. S širitvijo in nadgradnjo obstoječih praks bo podjetje lahko 

učinkoviteje izkoristilo potencial umetne inteligence in zagotovilo dolgoročno konkurenčno 

prednost na trgu. 
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Priloga 1: Anketni vprašalnik: uporaba umetne inteligence v izbranem podjetju 

Q1: Kako bi ocenili svoje znanje o umetni inteligenci? 

a) Zelo dobro (Dobro seznanjen s koncepti in aplikacijami umetne inteligence) 

b) Dobro (Splošno razumevanje umetne inteligence in njenih aplikacij) 

c) Povprečno 

(Osnovno razumevanje specifičnih tehnologij umetne inteligence, kot sta strojno uč

enje ali obdelava naravnega jezika) 

d) Slabo (Malo ali nič znanja o tehnologijah umetne inteligence) 

Q2: Kaj menite o umetni inteligenci na splošno? Ste zaskrbljeni ali navdušeni nad tem? 

a) Zelo navdušen/a (ne vidim nobenih tveganj) 

b) Bolj navdušen/a kot zaskrbljen/a 

c) Mešanica skrbi in navdušenja 

d) Bolj zaskrbljen/a kot navdušen/a 

e) Zelo zaskrbljen/a (vidim veliko tveganj) 

Q3: Ali pri vsakodnevnem delu uporabljate orodja ali tehnologije umetne inteligence? 

a) Da 

b) Ne 

c) Nisem prepričan 

Q4: Katera orodja ali tehnologije umetne inteligence uporabljate pri vsakodnevnem delu? 

(Možnih je več odgovorov) 

a) Orodja za obdelavo naravnega jezika (npr. ChatGPT, Microsoft Copilot, IBM Wats

on, Google Cloud Natural Language) 

b) Platforme za strojno učenje in napovedno analitiko (npr. TensorFlow, PyTorch, Sci

kit-learn, Google Cloud AI Platform) 

c) Orodja za analizo in vizualizacijo podatkov (npr. Tableau, Microsoft Power BI, Lo

oker, Google Data Studio) 

d) Robotska avtomatizacija procesov (RPA) in avtomatizacija poteka dela (npr. UiPat

h, Automation Anywhere, Blue Prism, Microsoft Power Automate) 

e) Storitve za stranke in virtualni pomočniki, ki jih poganja umetna inteligenca (npr. G

oogle Dialogflow, Amazon Lex, Zendesk AI, Salesforce Service Cloud, Einstein) 

f) Tehnologije računalniškega vida in prepoznavanja slik (npr. OpenCV, Google Clou

d Vision API, Amazon Rekognition) 

g) Drugo (navedite): _________________________ 

Q5: Kako pogosto pri svojem delu uporabljate orodja ali tehnologije umetne inteligence? 

a) Dnevno 
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b) Tedensko 

c) Mesečno 

d) Redkeje 

Q6: Za kakšen namen pri svojem delu uporabljate orodja umetne inteligence? (Možnih je 

več odgovorov) 

a) Avtomatizacija rutinskih opravil 

b) Analiziranje velikih naborov podatkov 

c) Izboljšanje interakcije s strankami 

d) Izboljšanje procesov odločanja 

e) Razvoj novih izdelkov ali storitev 

f) Drugo (navedite): _______________________ 

Q7: Kako je uporaba umetne inteligence vplivala na vašo delovno učinkovitost? 

a) Bistveno izboljšala 

b) Nekoliko izboljšala 

c) Brez vpliva 

d) Nekoliko zmanjšala 

e) Znatno zmanjšala 

Q8: S katerimi izzivi ste se srečali pri uporabi orodij umetne inteligence pri svojem delu? 

(Možnih je več odgovorov) 

a) Pomanjkanje razumevanja ali strokovnega znanja 

b) Težave pri integraciji umetne inteligence z obstoječimi sistemi 

c) Pomisleki glede zasebnosti in varnosti podatkov 

d) Visoki stroški izvajanja 

e) Nobenega 

f) Drugo (navedite): ________________________ 

Q9: 

Kako prepričani ste, da so orodja umetne inteligence, ki jih uporabljate, brez pristranskosti 

in usklajena z etičnimi smernicami? Razmislite o vidikih, kot so pravičnost, preglednost in 

možnost pristranskih rezultatov. 

a) Zelo prepričan/a 

b) Prepričan/a 

c) Nimam mnenja 

d) Neprepričan/a 

e) Zelo neprepričan/a 
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Q10: 

S katerim od naslednjih tveganj se po vašem mnenju sooča naše podjetje zaradi uporabe u

metne inteligence? (Možnih je več odgovorov) 

a) Etični pomisleki 

b) Tveganja za ugled 

c) Kršitve avtorskih pravic 

d) Zaupnost in varstvo podatkov 

e) Napačne informacije 

f) Kibernetska varnost 

g) Skladnost s smernicami in predpisi 

h) Nobeno od navedenih 

Q11: 

Ali menite, da podjetje zagotavlja ustrezno usposabljanje o etični in varni uporabi umetne i

nteligence? Vključno z razumevanjem pristranskosti, zasebnosti podatkov in varnih praks i

zvajanja? 

a) Da 

b) Ne 

c) Nisem prepričan/a 

Q12: Katera vrsta usposabljanja bi vam najbolj pomagala? (Možnih je več odgovorov) 

a) Usposabljanje o etičnih vidikih, odgovorni uporabi umetne inteligence in družbene

m vplivu umetne inteligence. 

b) Delavnice o prepoznavanju, razumevanju in blažitvi pristranskosti v sistemih umetn

e inteligence. 

c) Usposabljanje o varnem ravnanju s podatki in zagotavljanju zasebnosti v aplikacija

h umetne inteligence. 

d) Smernice in najboljše prakse za varno in učinkovito izvajanje tehnologij umetne int

eligence. 

e) Izobraževanje o pravnih in regulativnih okvirih, ki urejajo uporabo umetne intelige

nce. 

f) Osnovno usposabljanje, namenjeno zaposlenim brez tehničnega znanja, s poudarko

m na razumevanju posledic umetne inteligence. 

g) Drugo (navedite): ________________________ 

Q13: 

Ali poznate kakršne koli regulativne zahteve, povezane z uporabo umetne inteligence pri v

ašem delu, kot je GDPR za zasebnost podatkov ali smernice za posamezno industrijo? 

a) Da 

b) Ne 
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c) Nisem prepričan/a 

Q14: 

Kako dobro menite, da vas podjetje podpira pri razumevanju in izpolnjevanju teh predpiso

v? 

a) Zelo dobro 

b) Dobro 

c) Nevtralno 

d) Slabo 

e) Zelo slabo 

Q15: Kakšne izboljšave predlagate za uporabo orodij umetne inteligence v podjetju? 

(Možnih je več odgovorov) 

a) Več usposabljanja in razvoja 

b) Izboljšane etične smernice 

c) Izboljšani varnostni protokoli 

d) Boljša podpora za skladnost s predpisi 

e) Večje naložbe v tehnologije umetne inteligence 

f) Drugo (navedite): ________________________ 

Q16: 

Ali vidite potencial za povečanje uporabe umetne inteligence v vašem oddelku? Če je odgo

vor pritrdilen, navedite področja, na katerih bi lahko bila umetna inteligenca koristna (upoš

tevajte področja, kot so avtomatizacija procesov, interakcija s strankami ali napredna anali

za podatkov). 

a) Da __________________ 

b) Ne 

Q17: Koliko ste stari? 

a) 18 – 25 let 

b) 26 – 35 let 

c) 36 – 45 let 

d) 46 – 55 let 

e) 56+ let 

Q18: Kako dolgo ste zaposleni v podjetju? 

a) Manj kot 1 leto 

b) 1 – 3 let 

c) 3 – 5 let 

d) 5 – 10 let 
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e) Več kot 10 let 

Q19: Kateri oddelek najbolje opisuje vašo primarno vlogo v podjetju? 

a) Vodstvo 

b) Tehnologija 

c) Marketing 

d) Prodaja 

e) Finance 

f) Operativa 

g) Pomoč uporabnikom 

h) Kadrovska služba 

 

 


